	Name:
	Arbeitsplan/Laufzettel
Thema: Verschuldung

	Vorname:
	

	Gruppe:
	Lernstation 4

	Datum:
	


Arbeitsauftrag:


Erstelle einen Haushaltsplan für folgendes Beispiel
Der 26-jährige Großhandelskaufmann Tim Müller hat monatliche Einnahmen und Ausgaben (siehe unten). 

Er hat nun vor, ein Auto zu kaufen und erhält dafür ein Finanzierungsangebot seiner Autohandlung, für das über 36 Monate Kreditverpflichtungen in Höhe von jeweils 200,00 € anfallen.
Erstelle in der u. a. Tabelle einen Haushaltsplan für Tim Müller und beurteile, ob Tim das Auto kaufen kann, ohne sich zu verschulden!

Durchschnittliche Einnahmen/Monat: Eigenes Nettogehalt: 2.800,00 €.

Durchschnittliche Ausgaben/Monat: Miete und Nebenkosten für Strom, Wasser, Müll: 550,00 €; Lebenshaltungskosten (Nahrung, Körperpflege, Kleidung, medizinische Versorgung): 650,00 €, Restaurantbesuche: 150,00 €; Bücher, Zeitschriften: 40,00 €; Internet, Telefon, Radio/Fernsehen: 200,00 €; Beiträge und Versicherungen: 150,00 €; Freizeit (Reisen, Kino, Sport): 240,00 €; öffentliche Verkehrsmittel: 150,00 €; Hausrat/Möbel: 150,00 €; Sparrate: 80,00 €
	Durchschnittliche Einnahmen/Monat
	Durchschnittliche Ausgaben/Monat

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Zusätzlicher Hinweis:

Gehe bei Deiner Berechnung davon aus, dass Tim künftig jeden Tag ca. 50 km mit dem neuen Auto fahren wird, das einen Spritverbrauch von ca. 7 Litern/100 km hat. Gehe außerdem von einem Benzinpreis von 1,60 €/Liter, einer jährlichen Kfz-Steuer von 210,00 € und einem jährlichen Kfz-Versicherungsbeitrag von 330,00 € aus.

Antwort mit Begründung:

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


	Lösungsvorschlag
	Arbeitsplan/Laufzettel
Thema: Verschuldung

	
	

	
	Lernstation 4

	
	


Arbeitsauftrag:


Erstelle einen Haushaltsplan für folgendes Beispiel
Der 26-jährige Großhandelskaufmann Tim Müller hat monatliche Einnahmen und Ausgaben (siehe unten). 

Er hat nun vor, ein Auto zu kaufen und erhält dafür ein Finanzierungsangebot seiner Autohandlung, für das über 36 Monate Kreditverpflichtungen in Höhe von jeweils 200,00 € anfallen.

Erstelle in der u.a. Tabelle einen Haushaltsplan für Tim Müller und beurteile, ob Tim das Auto kaufen kann, ohne sich zu verschulden!

Durchschnittliche Einnahmen/Monat: Eigenes Nettogehalt: 2.800,00 €.

Durchschnittliche Ausgaben/Monat: Miete und Nebenkosten für Strom, Wasser, Müll: 550,00 €; Lebenshaltungskosten (Nahrung, Körperpflege, Kleidung, medizinische Versorgung): 650,00 €, Restaurantbesuche: 150,00 €; Bücher, Zeitschriften: 40,00 €; Internet, Telefon, Radio/Fernsehen: 200,00 €; Beiträge und Versicherungen: 150,00 €; Freizeit (Reisen, Kino, Sport): 240,00 €; öffentliche Verkehrsmittel: 150,00 €; Hausrat/Möbel: 150,00 €; Sparrate: 80,00 €

	Durchschnittliche Einnahmen/Monat
	Durchschnittliche Ausgaben/Monat

	Nettogehalt: 2.800,00 €
	Miete u. Nebenkosten: 550,00 €

	
	Lebenshaltungskosten: 650,00 €

	
	Restaurantbesuche: 150,00 €

	
	Bücher/Zeitschriften: 40,00 €

	
	Internet/Telefon/Radio: 200,00 €

	
	Beiträge/Versicherungen: 150,00 €

	
	Freizeit: 240,00 €

	
	Verkehr: 150,00 €

	
	Hausrat, Möbel: 150,00 €

	
	Sparrate: 80,00 €

	Summe: 2.800,00 €
	Summe: 2.360,00 €


Zusätzlicher Hinweis:

Gehe bei Deiner Berechnung davon aus, dass Tim künftig jeden Tag ca. 50 km mit dem neuen Auto fahren wird, das einen Spritverbrauch von ca. 7 Litern/100 km hat. Gehe außerdem von einem Benzinpreis von 1,60 €/Liter, einer jährlichen Kfz-Steuer von 210,00 € und einem jährlichen Kfz-Versicherungsbeitrag von 330,00 € aus.

Antwort mit Begründung:

Tim hat monatliche Einnahmen in Höhe von 2.800,00 € und Ausgaben in Höhe von 2.360,00 €, d. h. die Einnahmen sind um 440,00 € höher als die Ausgaben. 

Wenn er das Auto kauft, hat er weitere monatliche Ausgaben in Höhe von 200,00 € durch die Kreditverpflichtungen. 

Benzinkosten hat er in Höhe von 168,00 €, die monatliche Kfz-Steuer liegt bei 17,50 €, die monatliche Kfz-Versicherung bei 27,50 €, so dass insgesamt pro Monat neben den Finanzierungskosten noch 213,00 € Kosten für das Auto anfallen.
Tim hätte somit nach Abzug aller Kosten für das Auto noch 27,00 € übrig 
(440,00 € - 200,00 € - 168,00 € - 17,50 € - 27,50 € = 27,00 €). Allerdings hat er voraussichtlich aufgrund des Autos weniger Ausgaben für öffentliche Verkehrsmittel, d.h. es stehen ihm hier 150,00 € mehr zur Verfügung, so dass er insgesamt 177,00 € übrig hätte. Er sollte es sich trotzdem gut überlegen, ob er das Auto kauft und auch untersuchen, welche Ausgaben er reduzieren könnte (z. B. bei den Restaurantbesuchen oder beim Posten „Freizeit“), damit er noch genügend Spielraum für Unvorhergesehenes (z. B. Reparaturen am Auto) hat.
